

後來，他們過著幸福快樂的生活

宜蘭地檢署 觀護佐理員 蔡源修

童話故事的結局通常就是：「後來，他們過著幸福快樂的生活。」但是故事通常不會告訴我們所謂的幸福快樂的生活到底是什麼樣的景況？對於我們執行過的社會勞動案件也經常是這樣，當社會勞動執行完畢後，對於該案的社會勞動人後來怎麼樣了，我們通常也不會知道，他們是不是在社會勞動執行完畢，後來也過著幸福快樂的生活呢？

彭仁德(阿德)是宜蘭地檢署 99 年的社會勞動案件，那是我擔任觀護佐理員第二年接到的案件，阿德是酒駕自撞傷及腰椎，動了大手術救回一命後，花了將近一年的時間接受治療、復健才勉強恢復工作能力，他曾自述：「因一時貪杯，導致發生嚴重車禍，更於鬼門關走了一遭，撿回性命的自己，對現在所擁有的一切，覺得格外珍貴，也對往後所必須承擔的責任，完全不敢有所怠慢。將近一年的開刀、住院、開刀、再出院、及休養，身體健康狀況已恢復許多，雖不如車禍前那麼健康，但仍感到慶幸，至少自己是平安的。車禍後經濟來源頓失，又加上需負擔一筆不算小的醫藥費，考量到經濟的重擔已不是自己所能承擔，故決定申請『易服社會勞動』，替代罰金的繳納，也減輕家裡的經濟壓力。」

阿德開始履行社會勞動時，剛好參與到宜蘭地檢署「暖冬居家清潔方案」，於過年前到犯罪被害人家中清理打掃，期間被安排到兒子被殺死而真心原諒凶手的游媽媽家中打掃，對於游媽媽的故事深受感動：「她的大愛讓我深深感動~~~她的寶貝兒子被加害者打死了，但卻寬大的原諒了加害者，還將對方也當成自己的孩子來看待，對方父母因自家兒子所犯的錯誤，對她深感抱歉，因而也願意負起照顧游媽媽的責任，兩家更因此而變成像一家人一樣的相互扶持，現今社會，大家都是『自掃門前雪，莫管他人瓦上霜』，已經很少會碰上像游媽媽這麼有大愛的人了，真的讓我感觸良多。」

阿德在履行社會勞動的期間，除了曾為犯罪被害人清理打掃居家環境外，也曾經捐贈腳踏車給另一位弱勢的社會勞動人，在這個過程中，讓他有許多的感觸：「會易服社會勞動的人，每個都有自己所犯的錯及必須易服社會勞動的因素，如果可以再有一次機會，誰都不會願意讓事情再重現一次。」

「在勞服過程中，就我自己本身而言，我是很盡心盡力的在做，也由衷的懺悔著，讓我以後會更警惕自己：酒，淺嘗即止，勿貪杯，不然真的很容易誤事；也讓我更珍惜當下，人不是九命怪貓，也不會每次都那麼的幸運，希望往後的自己能事事平順。」

99年的9月29日，阿德在觀護人的陪同下前往中視參加由沈春華主持的「唱旺新台灣」的錄影，於節目中分享他在執行社會勞動過程中的學習與成長，也再一次的肯定了社會勞動制度的正面價值與社會意義：社會勞動制度可以讓他不用入監執行，又在執行過程中感受到自己可以幫助他人，更重要的是自己受到教訓已經完全戒酒了，他深深感謝這個制度提供的機會。

阿德在履行完畢社會勞動後一段時間，離開了原本工作的大型連鎖機車業，在羅東鎮上，以多年工作經驗，自己經營了一家機車行，這家名叫「阿德機車」的工作室，店面雖然不大，但是老闆的專業和價格實在，得到了許多的主顧，並且讓這些主顧都願意再為他口耳相傳。阿德機車行是阿德今生夢想的基石，也是重生的開端。

在接下來的幾年間，宜蘭地檢署也曾多次邀請阿德以酒駕案件更生人的身份，在法治教育的課程中現身說法，讓他分享自己的生命經驗，以期能幫助學員能更深切感受到酒駕對社會的危害及嚴重性。阿德總是能侃侃而談，大方地訴說自己曾經犯下的錯誤，以及如何深受其害，並終於能深深悔悟的經過。

阿德機車行旁邊有一座教堂，我有一次去給阿德修機車的時候跟他聊到自己都在那座教堂參加聚會，那個星期日，阿德好奇地走進了教堂，從此，他不但戒酒，也戒掉了多年來抽菸的習慣，星期日會上教堂，也會和教會的朋友一起去做社區服務，他的人生進入了一個新的旅程。

108年的6月15日，那天在基隆的一處海濱沙灘上，一群身著潔淨白衣的歸信者，在燦爛的艷陽下，走入沁涼的海水中，受洗成為基督徒，其中有一位就是阿德，阿德的歸信之路走了八年多，終於在這一天正式與神立約，他在洗禮儀式後向在場的人們大聲地分享了對神、對生命的見證，他感謝生命中這許多美好的經驗，生命中的挫折，是學習的機會、也是隱藏著的美好祝福。

協助阿德執行社會勞動的經驗，是我身為觀護佐理員的祝福、也是一次美好的學習；我記起一部電影「辛德勒的名單」中有提到的一句猶太名諺：「救一個人，就是救了全世界。」當我們有機會協助一個人的生命能更正向的成長時，我們怎能放棄這樣的機會呢？這個人的人生可能會因此而改變，他的家人、以及未來將和他接觸的每一個人，都可能因此而受惠，我們怎能漠視這樣的機會，而不伸出我們的手呢？

我們也許無法一一確認每一個社會勞動人在結束社會勞動之後是否都過著幸福快樂的生活，但是我們可以在他們執行的過程中用心地給予輔導，並衷心的祝福他們：

「後來，他們都過著幸福快樂的生活。」

